

(扫码阅读全文)

坚定发展信心 汇聚发展合力

—学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团宣讲活动综述



巩固稳的基础 激发进的动能 —透视中国经济的韧性底气

新华社记者 张辛欣 唐诗凝

临近岁末,回看2025这一年,面对外部环境急剧变化,不确定性增加,中国经济始终顶风搏浪、奋力向前——

全年经济总量有望达到140万亿元,世界第二大经济体的地位巩固提升。消费作为经济增长的主引擎作用进一步凸显,实体经济根基更加稳固,国际市场布局持续优化,不断夯实中国经济稳健发展基本盘。

“十四五”临近收官,“十五五”即将开篇。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国经济的稳健与韧性筑起应对风险挑战的坚实底气,激发出推进高质量发展的强大信心和力量。

筑牢稳的内核

冬日西宁,总投资近730亿元的青海海南清洁能源外送基地电源项目拉开建设序幕。这是青海继“青电入豫”“青电入桂”之后的第三条绿色能源通道。

这一年,纵使国际环境复杂多变,不确定性加剧,中国经济仍承压而上,以坚实的“稳”持续为世界经济发展提供动能。

看经济增长:前三季度国内生产总值(GDP)同比增长5.2%,比上年同期加快0.4个百分点。10月份规模以上工业增加值、社会消费品零售总额等主要经济指标表现良好。

看就业物价:10月份全国城镇调查失业率为5.1%,比上月下降0.1个百分点,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,保持总体平稳。

看国际收支:前三季度货物进出口规模创历史新高,增速逐季回升,10月末,外汇储备规模升至33433亿美元。

各种风险挑战交织,一个超大体量的经济体保持稳定发展极为不易,既需

要强大底盘的支撑,也依靠政策的有效衔接、接续发力。

多年稳居制造业第一大国,粮食产量迈上1.4万亿斤台阶,经济总量接连突破新关口……经过多年高质量发展实践积累,中国经济始终底盘稳固。

坚持稳中求进工作总基调,党中央部署实施一揽子增量政策,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,各地各部门积极行动,扩大内需、惠企减负、整治“内卷”等一系列举措发力显效,推动中国经济稳健发展。

近期,高盛、德意志银行等多家机构上调对全年中国经济增长预期。美国彭博社等多家外媒刊文表示,“中国的数据在多项指标上均超出预期”“中国经济稳健增长为全球经济提供稳定之锚”。

积蓄进的力量

“祖冲之三号”刷新“量子计算优越性”纪录、面向分布式新能源量子加密系列产品发布……近日在合肥举办的2025量子科技和产业大会上,一系列重大成果集中亮相。

从实验室走向应用场,量子计算产业生态逐步构建,新的增长点呼之欲出。

“稳”是固本之基,“进”是拓新关键。以创新之进,促发展之稳,中国经济动力更足、韧性更强。

用发展向新点燃增长新引擎——

当年注册、当年建设、当年投产、当年下线……今年10月,首颗“雄安造”卫星“雄安一号”在蓝箭鸿擎(雄安)空间科技有限公司下线。踏上空天信息快速发展的风口,雄安已汇聚60多家该领域企业,未来之城“拥抱”未来产业。

从新一代超高速实时示波器发布,到世界最大蒙皮拉伸机通过验收,今年

以来,一系列关键设备实现突围,中国制造脊梁因创新更加挺拔。

装备制造业增加值占规模以上工业增加值的比重在35%以上,集成电路等新兴产业对经济支撑作用持续增强;全社会用电量中,每3度电就有1度绿电,能源转型持续提速;工业互联网核心产业规模超1.5万亿元……含金量、含绿量、含智量全面提升,竞争新优势不断构筑,经济抗冲击、抗风险力得到增强。

以循环之“畅”拓展发展新空间——

“形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点”,近日六部门印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》,旨在构建“消费升级—产业升级—供需平衡”的良性循环。

从使用超长期特别国债支持“两重”“两新”,激发经营主体活力,到有效降低全社会物流成本,纵深推进全国统一大市场建设……今年以来,政策进一步向“畅”字发力,国内循环更加畅通,“世界市场”磁力越来越强。

“用发展眼光看待问题,以进取的姿态主动作为。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜认为,通过结构、质量、效益的“进”创造稳定发展的环境,中国经济在“稳”与“进”的良性互动中蓄势增能。

锚定目标不动摇

“要继续精准落实党中央决策部署,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,稳住经济基本盘,巩固拓展经济回升向好势头。”党的二十届四中全会强调坚决实现全年经济社会发展目标。在对未来五年的战略擘画中,全会继续把推动高质量发展确定为经济社会发展的主题,并要求“坚持以经济建设为中心”。

稳定的目标、稳定的政策,稳定的预期,是中国向世界传递的鲜明信号。

持续深化改革,集中精力办好自己的事——

部署在10个地区开展要素市场化配置综合改革试点,《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》印发,推进跨区域跨流域大通道建设……瞄准大市场建设卡点、新质生产力堵点、区域协调发展痛点,改革举措更精准、更聚焦。

“建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基”摆在“十五五”规划建议战略任务第一条,坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,加强重点领域国家能力建设……锚定目标不动摇,中国式现代化接续推进。

看好中国经济,世界用行动投下信任票——

9月,丹佛斯在华最大生产基地海盐第二园区正式启用;10月,美敦力在华首个数字化医疗创新基地落地北京;11月,马士基投资超10亿元打造的综合物流旗舰仓在上海开业……外资持续加码,彰显对中国经济广阔前景的信心。

第八届进博会按一年计意向成交额达834.9亿美元,比上届增长4.4%;第138届广交会共有超31万名境外采购商到会,现场意向出口成交额达256.5亿美元。两大国际展会的成绩单,印证了开放中国在世界舞台中的分量。

“经济平稳运行的主基调没有变”“高质量发展扎实推进的态势没有变”“经济韧性强劲的基本特性没有变”——国家统计局新闻发言人用三个“没有变”对中国经济运行总体表现作出评价。

保持定力,稳扎稳打,中国经济航船必将沿着高质量发展航道行稳致远。

(新华社北京12月2日电)

最高法与全国妇联建立婚姻家庭纠纷“总对总”在线诉调对接机制

新华社北京12月2日电 (记者 冯家顺)记者12月2日从最高人民法院了解到,日前,最高法与全国妇联联合印发关于建立婚姻家庭纠纷“总对总”在线诉调对接机制的通知,通过法院与妇联协同发力、优势互补,更好为妇女和家庭提供可感可及的调解服务。

通知指出,最高法与全国妇联支持和指导婚姻家庭纠纷人民调解委员会入驻人民法院调解平台,通过线上、线下或相结合的方式开展调解,在线申请司法确认调解协议、制作调解书等工作,全面提升婚姻家庭纠纷调解工作的质量和效率。

通知规定了婚姻家庭纠纷在线诉调对接机制具体工作内容,包括职责分工、工作流程、调解队伍建设等,并对调解组织和调解员的选任、管理、培训、指导等工作提出具体要求。

通知要求,要坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极主动融入党委领导下的共建共治共享的社会治理体系,建立健全婚姻家庭纠纷多元化解机制,充分发挥“总对总”机制在预防和化解婚姻家庭纠纷的独特优势作用,促推更多婚姻家庭纠纷源头预防化解。

创新监管方式 发展创业投资

新华社北京12月2日电 (记者 刘羽佳)《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,“创新监管方式,发展创业投资”。金融服务的重要一环。”该负责人表示,推动创业投资发展壮大,有助于补齐资本市场服务企业全生命周期融资功能,为科技企业技术研发提供持续的资金支持,助力企业加速实现技术商业化落地。

近年来,我国股权投资行业规模稳步增长。截至今年10月末,私募股权投资基金规模合计达14.74万亿元,较“十三五”末增长27.4%。企业风险投资(CVC)、并购基金、私募股权二级市场基金(S基金)相继兴起,股权投资业态更加丰富。

目前,新一轮科技革命和产业变革加速突破,呈现技术创新快、融合赋能快、产业升级快的突出特点,对金融行业支持科技创新提出了更高和更为迫切的要求。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示,创业投资“风险共担、利益共享”的特征,与科技创新的风险特性高度适配。创业投资能够填补传统金融体系对早期科技项目的扶持空白,引导人才、技术等要素向创新领域集聚,构建良性创新生态,为培育新质生产力提供底层支撑。

创业投资是资本市场服务科技型企业的“最先一公里”。在国内大型创投机构深创投集团有关负责人看来,科技型企业具有研发投入高、成长周期长、成果转化难度大等特征,而创业投资可以为企业提供启动资金或早期发展的关键资金与资源赋能。

“发挥好创业投资功能,是资本市场加强对科技型企业全生命周期监管、有效服务。”

直达机制将保障视障文化教育资源对接全国基层盲校、特校

新华社北京12月2日电 (记者 魏冠宇)在12月3日国际残疾人日到来之际,“视障文化教育资源直达全国基层盲校、特校”联合体在北京成立,这项长效机制将保障优质视障文化教育资源直达全国基层盲校、特校。这是记者在《盲童文学》创刊40周年暨视障文化教育高质量发展研修班上了解到的。

“这是视障文化教育资源领域的一项供给侧改革。”中国盲文出版社社长赖伟表示,我国视障群体的文化教育资源在研发、生产与终端需求对接上一度存在不畅现象,亟待整合疏通。

当前,我国在读视障学生集中度较高,为开展相关改革提供了契机。

中国福利彩票 CHINA WELFARE LOTTERY

有你的参与 爱心才是完美的

一注2元福利彩票为公益事业贡献多少?

| | | | |
|-------|-------|-------|------|
| 0.72元 | 0.74元 | 0.68元 | 0.6元 |
|-------|-------|-------|------|

每张中国福利彩票筹集到的公益金将被应用于
老年人福利类项目 儿童福利类项目
残疾人福利类项目 社会公益类项目

感谢您奉献的爱心!

临夏州福利彩票发行管理中心宣

各地举行“全国交通安全日”主题活动



12月2日是“全国交通安全日”。连日来,各地举办各类交通安全主题活动。图一为12月2日,在河北省石家庄市四中路小学,一名辅警和小学生进行信号灯互动游戏。图二为12月1日,在江苏泰兴吾悦广场内,交警与市民共同参与交通安全知识大转盘趣味互动。

新华社发 梁子栋 顾继红 摄

“小体量”大能量!专精特新“小巨人”研发平均投入超3000万元

新华社北京12月2日电 (记者 唐诗凝 吴梦桐)“十五五”规划建议明确提出,促进中小企业专精特新发展。2024年我国专精特新“小巨人”企业户均拥有发明专利26.6项,研发平均投入超3000万元,专精特新中小企业用创新夯实立身之本,已成为推动经济增长的关键力量。

工业和信息化部最新数据显示,“十

四五”期间,我国专精特新中小企业从不足4万家增至14万家以上,增长超2.5倍。其中,“小巨人”企业从5000余家跃升至1.76万家,以占全国规模以上工业企业3.5%的数量,贡献了9.6%的营业收入和13.7%的利润。

“十四五”期间,专精特新中小企业聚焦主业,精耕细作,在提升产业链供应

链稳定性、推动经济社会发展中发挥更加重要的作用。

它们是细分领域的“单打冠军”和“配套专家”。专精特新“小巨人”企业超六成深耕工业基础领域,近八成企业分布在重点产业链环节,九成企业至少为3家国内外知名大企业直接配套;布局量子科技等未来产业领域的“小巨人”企业近6000家。

全彩印刷

主流声音 权威发布
自办发行 高效服务

欢迎订阅
2026年度 中国民族报

征订热线: 18109308973、18141503611
18909301585、13884013565

征订方式: 各县(市)委宣传部
临夏州融媒体中心

全年定价: ￥298

新华简讯

马杜罗:委内瑞拉拒绝“奴隶式和平”

新华社加拉加斯电 (记者 田睿)委内瑞拉总统马杜罗1日表示,委内瑞拉拒绝“奴隶式和平”和“殖民地式和平”,委内瑞拉想要维护的和平,是主权、平等、自由的和平。马杜罗说,美国政府动用“心理恐怖主义手段”并没有使委内瑞拉偏离正确道路,委内瑞拉人民将继续和平建设国家,其他国家“不要来干涉”。

伊朗称美国成为国际安全“最大威胁”

新华社德黑兰电 (记者 沙达提)据伊朗迈赫尔通讯社1日报道,伊朗外交部发言人巴加埃在当日举行的每周例行新闻发布会上说,美国的胁迫行为和全球干预使其成为国际安全的“最大威胁”。